

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

Március 15.

M a k ó, márc. 14.

Jöjj március idusa! Nagy szükségünk van rád! A te tavasszal ébredő erődre, friss lehelletedre, lelkesítő, titkos mozgásodra, inámorító, életre keltő, ébredező hatalmadra!

Jöjj március idusa, segítsd a te népedet. Hisz a magyart te úgy szereted! Történeted össze van forrva ennek a népnek újra életével. Te adtad vissza nekünk az életet, mikor már tetszalott voltunk, midőn már kezünk, lábunk bilincsbe verve, arra vártunk, mi kor terlik ránk a szemfedőt, mikor dobálják felbünk a föld rögét, mikor temetnek el bennünket örökre!

A te balzsamos és erős levegőd hordta magával a szabadság titkos erejét, mely mintha csak arra várt volna, hogy a magyar népre, erre a hálás talajra akadjon, — hogy azonnal megtermékenyüljön s hatalmassá, legyőzhetlenné növekedjék.

Jöjj március 15! Voltál megváltónk, leszel is megváltónk. Mert nagy, örök, elpusztíthatatlan a te léted, mint ahogy örök a mindig újra éledő tavasz.

Szabadságot jelentesz, mely miként a tavasz, mindig újra éled, valahányszor a nagyra burjánzott emberi hiúság és elbizakodottság erőt vesz rajta. És újraéledésével ellenállhatatlanul, az elemek erejével döntőd romba az emberi tökéletlenség munkáját, a kiváltságosok dőlyfét, hatalmát s helyet adsz az általános boldogságra való törekvésnek, a felvilágosodott, intelligens népek természetes túlsúlyának.

Jöjj március 15! A mi örömünk, bánatunk, régi jó ismerősünk, reményünk. Jöjj március 15! te mindenünk vagy, mert létünk a te emlékeddel összeforrvan.

Jöttödre elmulik csüggedésünk, új remények lelkesítenek bennünket.

Legyen bár ködös, elborult a láthatár, nehezédjék ránk a mult idők sulyos emlékének minden terhe, a jelennek hiábavaló fáradsága, a jövő várható küzdelmeinek minden sulya, jöttödre elfeledjük nehéz emlékeinket, nem érezzük a jelen bajait, nem félünk a jövő küzdelmeitől!

A háboru hirei.

Drinápoly kapitulál? — Skutarit bombázzák. — A görög hóditás.

Konstantinápolyból érkezett hírek megerősítik, hogy Drinápoly kapitulációja már a legközelebbi órákban várható: Sükri pasa legutolsó szikratávirata március 10 én érkezett ide. E távirat következtében külön miniszteri tanácsot hívtak össze, a miből azt következtetik, hogy Sükri pasa távirata nagyon fontos lehet. Hivatalosan semmit sem tesznek közzé a legutóbb drinápolyi jelentésről s csak azt mondják, hogy a város helyzete változott. Az egyik nagykövetség a mult hét végén arról értesült Drinápolyból, hogy az idegenek helyzete megfelelő és hogy betegség nem pusztít. Ugy látszik hogy az illetékes körök el vannak készülve a város elesésére, mert ellenálló képessége elérte a végső határt. Skutari helyzete is nagyon aggasztó s a kormány tudja, hogy a város nem képes tovább ellenállni. Valószínű, hogy mind e két város még a békekötés előtt meg fogja magát adni.

Skutarit bombázzák.

A montenegróiak tegnap délután tíz órától délig bomoázták Skutarit és Stofit. A törökök csak arra szorítottak, hogy a montenegrói útegek ellen időközönként egy-egy lövést tettek. Skutariban számos ház ég s a városban igen nagy a rémület.

A király visszament a főhadiszállásra, ahol most teszik meg az utolsó előkészületeket az általános ostromra. Az ostromot most három oldalról egyszerre fogják megindítani és pedig akkora haderővel, hogy a város elesése szinte bizonyosra vehető. Az ostromot hatalmas bombázás fogja előkészíteni, előbb azonban még egyszer föl fogják szólítani a várost, hogy békésen adja meg magát.

Görög hóditás.

A görögök Janina bérétele után azonnal csapatokat küldtek észak felé, hogy azokat a területeket, amelyeket Görögország a londoni nagykövetségi reüniohoz intézett memorandumában követelt, katonailag

megszállja. Argirokasztro kivételével minden helyet megszálltak és a bégek mindenütt meghódoltak.

Endre Béla képtárlata.

Makó a kulturfejlődés utján.

Bármilyen elmaradottnak tartjuk is ezt a mi városunkat, mégis ha komolyan gondolkodunk, arra a tapasztalatra ébredünk, hogy ha nem is rohamosan, de mégis halad ez a város a kulturális fejlődés terén. Ennek bizonyítékait egyes kultur-mozzanatokban látjuk időnkint kidomborodni.

Ilyen kultur-mozzanat volt az is, hogy pár évvel ezelőtt a szépművészet legabstraktabb neme: a *piktura* nemcsak otthon talált városunk falai között, de felkeltette közönségünk lelkében a nemes érdeklődést a festészet iránt és teremtett annak itt rajongó műbarátokat.

A felkeltett érdeklődésnek, a műbarátok helyes kulturtörekvésének kell betudni azt is, hogy Endre Béla hődmézdvásárhelyi festőművész, engedve a rábeszélésnek, a vasárnapi nappal a vármegyeházán megnyitja, két hétre terjedő tárlatot rendez Makón.

Endre Bélát, ezt a fenkölt lelkű, kifejlett érzékű nagy festőt csak hmvásárhelyi szerény piktornak ismerjük, pedig ha örökös és folyton csak emelkedő műbecscsel bíró festményei után itélünk meg, már nem Makón kellene látni képeit, hanem Nyugoteurópa nagy tárlatain ama nagy mesterek között, kiket művészetük a feledhetetlenség glóriás dicsőcsarnokába emelt fel.

Pedig hiába szerénykedik ez a festő, hiába rejti el a vásárhelyi kis lakás szűk kamarájában ihletett lelkének nagyszerű alkotásait. Azok mindegyike, mint világító napok, mint égő szövétnékek előtörnek rejtekhelyükből és felemelik szárnyaikon a szerénység köpenyébe soha nem látott energiával ragaszkodó művészelket az elismerésnek, a dicsőségnek abba a Pantheonjába, hol a hely őt már régen megillette.

Ez a nagy művész ember rendezi most nálunk két hétre terjedő képtárlatát. Mit, miket hoz hát hozánk Endre Béla? Kélszáznál több képet. Elhozza a nagy Alföldnek minden költészetét, összes roman-

ticismusát, mások által soha meg nem látott fonségességeit. Elhozza a magyar embert, a Tisza folyót, az esti alkonyatot, a nap felkelését, éjji csöndet, a zizegő nádast, a Tisza szegélyét képező füzeset, a róna hófehér tanyáit és elhoz minden, mi szép e tájon volt és az ő finom lelke által vezetett ecset segítségével a vásznon minden meszterkélség nélkül, mint természetes feltámadott.

Vasárnap délelőt 11 óra után nyitja meg a tárlat védnöke: Návay Tamás a kiállítás, vagyis akkor alakul át a vármegyeház komoly tanácskozó terme a művészet templomává. E templomba elmegy mindenki, mert ott minden képben a művészet égő áldozatát, soha fényét, soha értékét nem vesztő alkotásait mutatja be a bünyösségig szerény mester Makóváros minden szépért és nemesért hevülni tudó közönségének.

Az O. M. K. E. megkeresése Makóvárosához.

A házaló kereskedelem megszorítása érdekében.

Az utóbbi időben egyes házaló kereskedők árasztották el külföldi árukkal Makóváros közönségét és tömérdek kárt okoztak a makói kereskedők és iparosoknak. A visszaéléseknek elejét veendő az O. M. K. E. csanádmegyei körzete ma a következő beványt intézte Makóváros képviselőtestületéhez:

A makói kereskedelmet érő s folyton megújuló, rosszindulatú károsítások ellen kérjük becses védelmüket olyanformán, hogy méltóztatnak oda-hatni miszerint a kereskedelmi megrendelések gyűjtéséről alkotott törvényhozási intézkedés teljesen betartassék s a hatóságok részéről ennek betartására szigoruan ügyeljenek.

Városunkban az utóbbi időben mindinkább sürűbben jelennek meg idegen cégek utazói, akik minden előzetes meghívás nélkül előzönlük a várost s annak közönségét elárasztják áruikkal.

Makóváros kereskedői és kereskedelmi testületei már régóta figyelemmel kísérik ezeket a lehetetlen állapotokat, amelyek nyíltan megsúfolják a kereskedelem védelmére alkotott törvényt. Megfigyeléseinknek az volt az eredménye, hogy m galla-

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

← kisebb és nagyobb mértékben →
KEDVEZŐ ÁRBAN
 !! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

pitottuk miszerint ezen káros, törvényt megsejtető folyamat oka főképp abban keresendő, hogy hatóságaink rendkívül lazán ellenőrzik s minduntan szaporodó házalókat a így szinte a hatóság jóváhagyása mellett garázdálkodnak a makói kereskedelmek kimondhatatlan kárára.

A makói hatóságokat rendszerint azzal vezetik félre ezek a detail házalók, hogy árucikkeik hazai ipari készítmények, s így bizonyos hatósági partfogásban is részesítendők.

Természetes, hogy a hatósági közegek a kellő szakértelem híján könnyen felülmúlják ezeket a mende mondáknak s legtöbb esetben az árusítási engedély megadásával ugyiszolgáltatva hatóságilag mozdítják elő a legnagyobb visszaéléseket.

A hatósági engedélyezések a kétes existenciák azután arra használják fel, hogy a hiszékeny közönség előtt nagyobb tekintélyre szert téve, áruikat 3-4 s eres árba i erőszakolják a közönségre.

Mérhetetlen az a kár, mi ezáltal a makói kereskedőket és iparosokat, különösen a szabó iparosokat éri.

Különös s elviselhetetlen sullyal nehezedik ezen viaszadás a makói kereskedeleme s iparra, mely a kedvezőtlen földrajzi fekvés következtében nemcsak az aradi és szegedi kereskedelmek erős versenye következtében erősen küzd a megélhetésért.

Ilyen szerencsétlen körülmények közepette joggal elvárhatná a makói kereskedelem azt, hogy a hatóságok részéről a legnagyobb fokú erkölcsi támogatásban részesüljön, már csak ezért is, mert a városi közköltégek igen jelentékeny hanyadát ép a kereskedők és iparosok szolgáltatják.

De ha már támogatásról nem lehet szó, legalább a védelmet kérjük ezen veszedelmes ivasi ellen, mely existenciánkat fenyegeti. Ezen védelem egyik jelentékeny oldala volna az is, ha a hatóság egy a makói kereskedők és iparosokból alkotandó bizottság véleménye alapján engedélyezné a város területén történő házalást vagy másfajta elárúsítást.

Ezenfelül minden detail árusításban utolsó s foglalkozó egyén a hatóság előtt tartozna igazolni, ki által lett megbízva. Ez egyébként a kereskedelmi megrendelések gyűjtéséről szóló törvény sarkalatos pontját kepezi. Nagyon természetes, hogy az ilyen megbízást az illető utazó részéről, itt Makón meg nem szerezhető, sőt ez a törvény kijátszásának volna minősíthető s mint ilyen büntetendő.

Csak is így reméljük, hogy az utóbbi időben mindjobban elszaporodó s a makói kereskedelmre káros tünetek megszüntethetők.

Minden városnak minden országának lüktető vérkeringésére életelő eleme az egészséges kereskedelem és ipar. A kereskedelem és ipar fejlődése érdekében az államok még véres háborúk irtozatos vér s borzasztó pénzüldozataitól sem rettennek vissza. Makó város hatóságainak sem szabad tehát vissza rettennie attól, ha arról van szó, hogy Makó város kereskedelmének és iparnak érdekében azt kérjük, hogy a meglévő törvénynek szerezen a hatóság érvényt s minden töle telhető módon rajta legyen, hogy a makói ipar s kereskedelem érdekeinek megóvása céljából mindent megtegyen. Annál inkább mert a makói kereskedelem fontebb vádolt megkárosítása következen úgy a város mint az állam értékes adóalanyait veszíti el.

Ezen felterjesztésünket Makó város tanácsa s képviselőtestülete mindazon tagjainak szives jóindulatában ajánljuk akik Makó város közönségének s fejlődésének érdekeit szívükön hordják.

Havafias üdvözléssel
az O. M. K. E

Grosz Henrik Elrenfeld
titkár. h. elnök

Március 15. Makón.

Makóváros ünnepe.

Minél inkább eltávozzunk időben 1848 március 15. től, e sok megpróbáltatáson átment nemzet, melynek alkotmányát most is veszély fenyegeti, annál nagyobb kegyelettel ünnepli meg a nemzeti újáébredés, a rabszolgaság felszabadulásának napját.

Makóvárosa mindig elő volt az ünneplők között. A holnapi ünneplése is az egész város ünnepe lesz. E napra elmúlnak az emberek között a különféle ellentétek. Ünnepel mindenki. Együtt ünnepel a város minden polgára.

Az ünnepélyek a következő sorrendben folynak le:

Délelőtt:

Félkilenc órákor a városi képviselőtestületnek és a város közönségének gyülekezése a városháza előtti terezen.

9 órákor: Ünnepi ismétléstétel a belvárosi református templomban. Az ünnepi beszédet tartja: Nagy Károly lelkész.

10 órákor: Városi diszközgyűlés. Előnkki megnyitót mond Galambos Ignác dr. polgármester. Az ünnepi szónoklatot tartja: *Espersit* János dr. ügyvéd.

A városi diszközgyűlés után a közönség a *Kossuth-szoborhoz* vonul s a szobrot beszéd kíséretében megkoszorúzza a város nevében Galambos Ignác dr. polgármester.

Délben:

A 48 as öreg honvédek megvendégelése. Pernecki Imre Héderváry-utcai vendéglőjében.

Délután:

2 órákor a közönség gyülekezése a városháza előtt.

Félhárom órákor nyilvános népgyűlés a következő sorrendben:

- 1) Hymnus. Éneklé a makói dalárda.
- 2) Ünnepi szónoklat. Tartja: Dérey Imre református lelkész.
- 3) Havafias dal. Előadja a makói dalárda.
- 4) S avalat. Tartja: Nyéki József tanító.
- 5) Szózat. Éneklé a közönséggel együtt a makói dalárda.

Ezzel a nappali ünnepély véget ér.

Este a különböző egyesületekben, pártkörökben és magánvendéglőkben tart a polgárság ünnepélyeket.

A függetlenségi és 48 as olvasó körök este mind külön ünnepelnek. Mindenütt társas vacsora lesz. Az első kerületi olvasó körben a nagy nap emléket Nagy Károly református lelkész méltatja, a III. kerületi függetlenségi olvasó körben Kiss Pál dr. mond beszédet, a IV. kerületi olvasó körben Dr. Dózsa Sándor megyei tiszti főügyész. Az V. kerületi polgári olvasó körben este 7 órákor társas vacsora lesz, hol az ünnepi beszédet Holler György dr. mondja. A társadalmi egyesületben is lesz ez alkalomból társas vacsora, mit megelőz Dérey Imre beszéde, ki a napot méltatja. Ezenkívül lesz több hazafias szívalat.

Tombola-játék

az „Otthon“ kávéházban szombaton este.

Rendkívül fényes és értékes tárgyak kisorsolása.

Purcsi Károly hangversenyez

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Márc 15 Szombat Róm kath Oculi Gör kath Febr 9 Zakariás Nap kél 6 óra 49 percekor nyugszik 5 óra 31 percekor

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható. Továbbra is hideg idő várható, és legfeljebb nyugaton némi havazás várható. Sürgönyprognózis: Hideg nyugaton csapadék Déli hőmérséklet: 3-6 Celsius.

— **A szervezési bizottság ülése.** A szervezési szabályrendelet módosítására kiküldött bizottság, ma délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnökléte alatt ülést tartott és abban állapodott meg, hogy javasolja a városnak ez idő szerint meglévő pénztárnoki állások törlését.

— **Vizsgálat a városi segélyezett ügyében.** Makóvárosa igen sok embert, kik munkakeptelen szegények állandóan havi segélyben részesít. Ezek között több volt olyan, kiknek anyagi helyzete időközben bizonyos körülmények folytán előnyösen változott, miert is a város képviselőtestülete bizottságot küldött ki annak megvizsgálására, hogy kik vannak valóban a város segélyére utalva. Ez a bizottság ma terjesztette be javaslatát, melynek alapján a városi tanács többektől egészen megvonta a segélyt, másoknál pedig leszállította.

— **Bizottsági ülés a városnál.** Hét óra délelőtt 11 órákor Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével tartja ülést a marosi fürdő elhelyezésére kiküldött bizottság, mikor határoznak a fölött, hogy hol helyeztessék el az idén a marosi fürdő, a régi helyén e, vagy ott, honnan a múlt évben a víz elsodorta.

— **Népgyűlés Makón.** A makói szociáldemokrata párt vasárnap délelőtt 10 óra után népgyűlést tart a városháza előtti terezen. Megvitatás tárgyát a mai politikai események képezik. A népgyűlésre a központi szociáldemokrata párt is küldött képviselő szónokot.

— **Lövöldözött, mert részeg volt.** Drabos István Alma-utcai lakos tegnap melyen talált belenézni a boros palackba. Berugott. Ez nem lett volna baj, hanem hogy részeg állapotban revolvert vett elő s azzal lövöldözve veszélyeztette a szomszédok testi épségét, ezt már a lövöldözés zajára elősiető rendőrbiztos sérelmezte s figyelmeztette a részeg embert, hagyja abba a lövöldözést. A részeg ember a rendőrbiztos figyelmeztetését, durva gerombaskodással viszonzotta. Ezért továbbá a veszélyes passziójáért szigorú eljárást indítottak ellene.

— **Talált betétkönyvek.** A makói rendőrség 2 darab makói Népbank betétkönyvet őriznek, mint talált tárgyat. Jogos tulajdonosuk jelentkezhetik érteük a hivatalos órák tartama alatt.

— **Aki az időzésre nem jelenik meg.** Sok apró-cseprő tun terheli Szentpéteri Pál makói ember lelkét. A szegedi kir. ügyészség számon tartva Szentpéteri dolgait, időzést kézbesített számára, amire azonban Szentpéteri nem is hederített. Ma aztán a makói rendőrség utasítást kapott Szentpéteri elővezetetésére. Két jó markos rendőr kísérette be Szentpéteri Szededébe ez ügyességre, ahol ezért az újabb megfellebbezéséért is is megszámoltatták.

— **Az ember tragédiája.** A makói Uránia színház e címen bemutatja a kinematográfia technika legnagyobb

rűb alkotását, az olasz „Ambrasió-gyár aranyfilmjét. A klasszikus remekművet a Madách világhírű fantáziája nyomán színre alkalmazta Francesco Paoli. Előadói a római királyi színház művészei, gyönyörű szép, természetes színtereken. Az egész darabot páratlan művészettel és frenilitással scenirozta Luigi Ruffó, a római opera főrendezője. A monstre film 7 felvonásból és előadása közel majdnem 3 órát vesz igénybe. Az egész világsajtó egyhangzó véleménye szerint a legnagyobb mű, amelyet a kinematográfia eddig létrehozott. Alapeszméje: az ember küzdelme a sátánnal, a bűnnel. Az első emberpár teremtésétől napjainkig. Az ember tragédiája csak szombaton, március 15-én lesz a makói Urániaiban megtekinthető s a nagy nemzeti ünnepet, szombaton, méltóbban és élvezetesebben bekoronázni nem is lehet, mint e legesodásabb magyar színmű megtekintésével.

— **Megbízható cég.** Egy vállalat se dicsekedhet olyan régi keletel és pártfogással, mint Gyurik Lajosné díszmetetkezési vállalata. Alapítva 1858-ban. A közönség ragaszkodása és bizalma mellett dolgozik. Ennek megvan a maga oka. Ugyanis özv. Gyurik Lajosné teljesen utjonnan rendezte be vállalatát felszerelésekkel és árukkal, s többféle modern újításokat vezetett be, ezzel és előnyös kiszolgálásaival csak hasznára van mindenkori a gyászoló feleknek, s mindenkori a legszebb díszlet és figyelemmel rendez minden rangu temetéseket utánozhatalan olcsó árakon és pompával, miert felhívjuk a tisztelt közönség figyelmét fent nevezett cégre

Bajok a marosi fürdő körül.

A bérlő nem akarja visszahozni a fürdőt.

Nem volt még olyan esztendő, hogy a marosi fürdő felállítására körrül baj ne lett volna és nem volt még esztendő, hogy nálunk a fürdőzési idény megfelelő időben kezdődött volna, vagy míg a fürdőzési idény tartott, fürdőzni lehetett volna.

Ez év sem fog minden baj nélkül elmúlni, mert a bajok már előre vetik árnyékukat. A marosi fürdőt ugyanis, mint azt mindenki tudja, a múlt évben elsodorta a szerényes folyású Maros árja és a fürdőkas fel van akadva Kírafalva alatt a Maros egy kanyarulatában.

A városi tanács a múlt heti tanácsüléséből kifolyólag, mint az megírjuk, utasította Rankl József fürdő bérlőt, hogy a fürdőkast 15 nap alatt annál inkább is vontassa vissza, mert máskülönb ez a munkálatot maga a város tejesíti az ő óvadékának terhére.

Rankl mester azonban nem az az ember, ki a tanács intézkedéseinek könnyen aláveti magát. Tegnap ugyanis a mester beadványt intézett a városhoz, melyben kijelenti, hogy a fürdőkas visszavontatása nem képezi az ő kötelességét és annak semmiféle körülmények között nem tesz eleget.

Rankl beadványát ma délelőtt tartott rendkívüli ülésében tárgyalta a városi tanács és utasította a gazdasági szaktanácsot, hogy a fürdőkast Rankl óvadékának terhére haladéktalanul vontassa vissza.

Egyben tekintettel arra a körülményre, hogy amikor Rankl megtagadta az engedelmességet a városi tanács intézkedésével szem-

ben, szerződés szegését követett el, megindította az eljárást a szerződés szegés felbontására vonatkozólag,

Ez rendjén van így, de az az egy is bizonyos, hogy a marosi fürdő körül már is bajok vannak. Félő, hogy a bajok nem lesznek addig elintézhetők, míg a fürdő idény kezdetét veszi és akkor ismét a fürdőző közönség issza meg az agynek a levét.

A makói piacról.

Rohamosan emelkedik a fokhagyma ára.

Élénk forgalma volt ma a piacnak, különösen a hagymapiacnak, ahol a fokhagyma árak szinte rohamosan emelkednek. Más terményekben az árak mult jelentőségűkhöz képest teljesen változatlanok maradtak.

A buza ára a makói piacon ma 21 koronába, kivételesen 21 korona 20 fillérbe került. Budapesten 23 korona 20 fillér a buza métermázsája.

A kukorica ára szintén változatlan. A mai piacon a kukorica métermázsája minőség szerint 11-12 korona között alakozott. Budapesten a kukorica métermázsája 13 koronába került.

A hagymapiacra megélnékült a helyzet. Az élénk külföldi kereslet az idő kitavasodása folytán még inkább megnyilvánul s még inkább emeli az árakat, melyek különösen a fokhagymánál tapasztalható különösebben. A vöröshagyma ára ma 5 koronától 6 koronáig váltakozott. A leghelyesebben azonban az 5.50 koronás ár fejezi ki a mai hagymapiac történeti árhullámzást érte a vöröshagyma árát. A fokhagyma ára ma mintegy 3-4 koronát emelkedett. Mult heti 6-7 koronás árjelzés nkkel szemben, a mai piacon 10-11 koronába került a fokhagyma métermázsája. Ha tekinte be vesszük, hogy megbízható becslések alapján végzett számításaink szerint Makón mindössze 60-70 vagon fokhagyma készlet található még, akkor ebből könnyen következtethetünk e cikk további alakulására.

A dughagyma ára a mai piacon 15-16 korona volt métermázsánként. E cikkben igen élénk s bő a kínálat.

A hagymapiac helyzete s irányzata állandóan élénk s szitárd.

Tombola-játék

a Korzó-szállodában vasárnap, márc. hó 16-án este 10 órakor.

Nagyon szép ezüst tárgyak lesznek kisorsolva.

Friss malátasör kapható. Fátyol testvérek zenekara hangversenyez.

Korpa-észtő készítéshez való használt, de jó karban levő szárítók és egyéb felszerelések olcsón kaphatók KISS KÁROLY-nál, Madarász-utca 6. sz. alatt.

IRODALOM.

Lakatos László: A francoia menyasszony. Lakatos Lászlónak, az ismert-űvű publicistának és írónak, most jelent meg első novelláskötete a Gömöri Jenő szerkesztésében megjelenő Modern Könyv ár 243-244. számaként. A „Francoia menyasszony” igen értékes, szép könyv, amely írójának legjobb elbeszéléseit tartalmazza. Egy nagyon kulturált, nagyon tehetséges írónak, finou tollu művészek elbeszélései, amelyek bizvást a mai magyar elbeszélő irodalom legjobb termékei közé sorozhatók. A könyv az Athenaeum kiadása és ára 40 fillér.

De Amicis: Lelkierő. A Gömöri Jenő szerkesztette Modern Könyvtár egyik legújabb száma a világhírű olasz írónak: De Amicisnak, — aki „Szív” című könyvét minálunk is sok ezren ismerik, — egy hosszabb, pompás háborus elbeszélést hozza „Lelkierő” címen. Az elbeszélés az olasz felszabadító háborúk idejéből veszi tárgyát és tárgya igazalmasságát az elbeszélés nemes művészete teszi irodalmi finomságúvá. Az elbeszélést az olasz irodalom kitűnő ismerője, Elek Artur fordította. Elismert fordítói készségével ugyancsak ő az íróról szóló és annak életét és munkásságát ismertető és értékelő bevezetést is írt hozzá. Az Athenaeum kiadása. Ára 20 fillér.

Regény.

Egy világváros rejtelmei.

(65)

14. fejezet.

Bahér és koldusbot.

E szavakat Korbay meglehetősen indulattal mondotta és felpattant a pamlasról.

— Csöndesebben orvos ur, szólt a tanácsos, kissé meggyomva a szót.

A dolog önt igen közelről érdekli, mert kégyed volt vele halála órájában, még pedig egyesegyedül.

— Tanácsos ur, mi akar az lenni? kérde Korbay kinyíván és vakmerő bátorsággal. Talan biz' még engem is gyanuba fog, engem, a multomost?

— Magyar Tercsi, kit orvos ur az imént becsületes leánynak nevezett, határozottan azt valija, hogy a halottat — ön rabolta meg!

Korbay kidülledt szemekkel bámult a tanácsosra, levegő után kapkodott és érthetlentül hebegett valamit.

Pár pillanat mulva azonban összedete magát és haragtól elfuó durva hangon hörgé:

— Nyomorult hazugság!

Aljas rágalom!

Reményem, a rendőrség és a törvény megvédelmeznek ilyen aljas gyanusítással szemben.

— Doktor Korbay Arthur, szólt a rendőrtanácsos erélyes és a komoly hivatalos hangon, a halottat ön rabolta meg!

— Uram! dadogta Korbay még mindig sértődve.

A rendőrtanácsos kezébe vette a rendőrtiszt által imént hozott kis csomagot felbontotta.

A csomagból számos ékszerdarab gurult szét az asztalon.

A rendőrtanácsos egy borsó nagyságu drága gyémánt függőt tartott az orvos elé.

— Ismeri ezt? kérdezte és még élesebben nézett az orvos szeme közé.

Korbay nem felelt. (Folyt. köv.)

Uránia színház.

Szombaton, március 15-én délután és este:

Madách Imre

Az ember tragédiája.

7 felvonásbak.

Az előadás 2 óta hosszán tart.

Diákok minden helyen csak fél árat fizetnek.

Hirdetmény.

A makói kir. járásbírósnál f. hó 18-án kedden délelőlt 9 órakor elárverezik Kenéz Pál tulajdonát képező házat (Zrinyi utca 3080a). Árverési vevő a bankkölcsönt a köendő megállapodás szerint fentarthatja.

Makulatúra

csom goló apir kiloként kapoo oo ható a oo oo

„Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

MILLIO hasznáija

Köhögés

einyalkásodás, katarus és rekedtség ellen a

Kaiser-féle Mell-Karamellák

6150 elismerő levél orvosok és m gánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosab. A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 1 csomag 10 és 40 fill, 1 doboz 60 fill.

Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Ienei Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poór Endre gyógyszerárában, Popper Gyula fűtéri drogeriájában és Beros Károly gyógytárában Főleleákon.

HARMONIKÁT

vehet legolcsóbban

Wagner a Hangszer-Király

országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházában

Budapest, József-körút 15. sz.

Egy 3 váltós, OrginQbekgy. harmonika 10 ko felen.

soros bécsi formaonahangu nika kor-tól 20 rona. Két-érvképesárjegyzé. Harmono-

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Makón a Megyeház utcán, a volt Kapusi-féle üzlethelyiségben

FÜSZERKERESKEDÉST NYITOTTAM,

ahol állandóan raktáron tartok mindentféle fűszerárut, ugyanint: cukor, nyerekávék, thoák, fűszerek, ásványvizek, festékek és anyagárukat.

!! Naponta friss pörkölésű kávék !!

Liszt, korpa, dercze és magdara. A nagyérdemű közönség szives támogatását kérve, tisztelettel

CSORBA FERENCZ fűszerkereskedő.

ÉRTESITES.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, ujabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT, amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógyezelokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Sertözde Részvény-Társaság főraktára.

NEM ELÉG ARATÓGÉPET csak vásárolni,
fontos annak kezelését is ősmerni, de nagyon fontos az is,
hogy milyen gép legyen megvásárolva.

Legjobb alkalom vevőknek a díjtalan és vételkö-
telezettség nélküli való gépkezelés megtanulása!

1913. március 3-án kezdődik. Arató-gép tan-
folyamra már
beiratkozhatnak **HALÁSZ Á.** üzletében **Makó, Fő-tér.**
- Fűtött helyiségben lesz megtartva. Vidékiek részére -
1913. évi március hó 10 én kezdődik.

Manilla már most megrendelve előnyös ár.

LEGUJABB
őszi és téli

RAGLÁNOK

legdivatosabb poszés plüss
kabátok, mindenfajta
szőrme boák és muffok

A legegyszerűsödől a legfi-
nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltő
Bluzok, aljak, pontyolák és kosztüömök
nemkülönböznői fehéremüek dus választékban
olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában **Makón, Fő tér**
Otthon-kávéház mellett.




Uj üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é vevőközönség becses tudomá-
sára adni, hogy **Makón a Lonovics sugáruton a mai kor**
igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyesereskedés

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű
fűszerárut, u. m.: cukrot, kávé, borsót, lencsét stb.,
ugyszintén az összes háztartási cikkeket, melyeket min-
denkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim ren-
delkezé **Naponta friss pörkölt kávé!**
sére. Szives pártfogást kér

Ifj. JOÓ ANTAL fűszerkereskedő.

Nem szabad, dehogyszabad...

stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen játsza
az eredeti „Eufon” tölcsernékülű be-
szélőgép, mely legujabb dupla kottával
csak 40 korona

WÄGNER „Hangszer-király”
nál **BUDAPEST, József-körut 15-1.**
Használt kottákat becsereél. Nagy fényképes
árjegyzék ingyen.




Legujabb! Ha hegedülni

óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kido-
gozva, remek hangu, domboru hegedűt tokkal, 16
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak
12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király”
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában,
Budapest, József körut 15. Fényképes árjegy-
zék ingyen.

Öväs: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.



Ez a „MUKI” művész.

Szájharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da-
lokat a művész harmonikán játszik, a valódi börrrel
ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és
egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

Wagner a „Hangszer-Király”
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában
Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegyzék in-
gyen. - Öväs: Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra



ÉRTESESITÉS! Saját termésű fehér és
siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és
erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz
szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**
Szege-di-utca.

Szép elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben
kapható **Iritz Sámuel özv. cégnél.**

„VARAZSFUVOLA.”

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját-
szani. A „Varázsuvola” rendkívül kellemes-
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő-
vel van ellátva. Diszes kivitelben, kotta,
fűzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt
csak 4 korona. Csakis **Wagner „Hangszer-
Király”** országszerte a legolcsóbb
hangszeráruházában kapható, Budapest,
József-körut 15. - Gyorsjavító mőh-ly. -
Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.



A HÚSVÉTI ÜNNEPEKRE

kítunó **BOROKAT**, legjobb **TÖRKÖLY**, **KÉK-SZILVA** és **BARACZK**
pálinkákkal, valamint legfinomabb

jamaikai és tearumot, legfinomabb **LIKÖRÖKET**
legjobb minőségű

kőbányai, király, barát, maláta- és dupla maláta söröket
IRITZ SÁMUEL özv. cégnél szerezheti be.

Nagyobb vételnél lényeges árkedvezmény!